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Term End Examination, 2019-20
Group - B
Paper- I

Cost Accounting
Time:- Three Hours I tMaximum Marks:75

Note: Answer all questions. All Question carry equal marks.

gor$ lUnit-t
l.rcqet qqt \'q oiltqa qdf d qffi Hrflr{nI yeleT qdf { frts s-dt-r d qq HFqfud fttn qri t?
Distinguish between direct expenses and indirect expenses. What types of expenses are included in the direct
expenses?

3Te[qI / OR

1iloqft entcr qnr or EqT oTef B'? liTrqfr oniqr qr"T or frqiwr 6-{i d fu-{ qrdt w fr-qn fu-qt
qrilr t I

What is mean by 'Economic Order Quantity'? What factors shall be considered in determining the size of an

economic order.
g6-r{ /Unit-II

2.rrrqFr deiTT 3f,{rFil-dr or4ft{ gtlq C t{ q-dr{n r rei-o 6-r qRqq fut fr d-s asT oti?
Distinguish between 'Normal' and 'Abnormal' idle time. How would you deal with each one of them in Cost

Accounts?
3Tetqt / oR

scke-q t enq rqr HTfli d? zmtsrcr scF{qq A fr=f,{ur of fqkq q-qmi +1 frnfir otftri t

What do you understand by overheads? Discuss the different methods of allocating the factory overheads.

for$ IUnit-ul
3.FTrrl(T rl7 crn ildr B *s 16 Eqt rqrqr q[f,r t'? oT@fu6 q-q-{rcn d sntm qt vm' FII-II(T rr-t
q-+r{i 

r

What is Cost Sheet and avhy is it prepared? Prepare a Cost Sheet with imaginary figures.

3IQ]-qI / OR

\'6 ad{R of gRf,-oT fr ftq6p. oTio-g 31 Rwqq 2018 o1 srIIkI 6}i sT-d q{ d trn t -
s

31 ffitq{ 2oi8 6\ foqqpr-ord 17oooo
qdrqr 31 fr{fw 2018 .n} d--6r<I-dl t mw sIEq qtpr 110000

sd d ffi{ FlqftfuT a}-
d qn Hrqfi qrqrfr i fi$ qwr{ r2ooos qrErfr d t Hfrd ES ztooos,

crRsTfufi 170oos, ord qq 3000s, rrurr{tq qq (ffit t soos qFIrdI 6pi-ffi qrd or an-d o-{i
d t) zsoos, wtug Hftf, fo-qr sooor, Hrq-fr eoi t freft qrqrft 6i dffi e00s, qrr-.fr di oi
ffi 11oos, id {rf Si 45000rF yqrFrd ?Erd 3oooos, e@l q{ aFi frqr rrrfl 23oo0s

d-orffiTrcrt t oTFrq soooos I

'i-f,r +{i-i srdr der Ed t6T qrflT EIrflr +qR atfuq oer @ of qrq o-rd

@ { 31 frsqq 2o1e o) d-S kqrqr qrhn 
t

The following figure are disclosed by the book of a contractor for the year ending 3 I st December 2019 -

Work-in-progress as on 3l st Dec. 201 8

Less-Advances from contractors as on 3 I st Dec. 20 I 8

Transactions during the year were -
Materials supplied to contract by the merchant directly 120001-, materials issued from stores

2lOOOl-, Wages lTOOOl-, Working expenses 3000/-, administrative expenses (of Which 500/- are chargeable to

general proht and loss account) 25OO/-, Plant issued 5000/- , Materials retumed from contracts directly to

merchant 900/-, Materials returned to store I 100/-, contracts finished 45000/-, Work certified 30000/-, Profit
taken upon contracts 23000, Advances from contractors 80000/-.

Prepare the contract ledger Account and the Total Contractors Account and show how the work
in progress would appear in the balance sheet as on 3lst Dec. 2019.

170000
l r 0000 60000



for$ tUnit-tV
4. cfufld-{ drrrf, frrS o-6d t? q6 frrq g-fl}'r} fr sq-{rfr qt-fr t? w qkTl-qrd qRtnsq drrFil
qa oi oTilfuo oto\ Hkd tqn otfrri t

What is Operating Cost? In Which industries is it used? Prepare a Transpott Operating Cost sheet with
imaginary figures.

slatqt / oR
\6 Mlt riran if yo' ordB t a t d sq)-drE B ff{ c Frfi-f,d tt ftqr"f d qgru qq gs rot-{
d-

Hlqrfi 1o20os qq 1t50os dsfi sckq-q 75oos I

Erq d ., qqfRro t-
In a manufacturing concern in a certain period product A yields by product B and C. The Joint expenses

of the manufacture are Material 102001-,labour I1500/- and Oncost 75001-.

subsequent expense are as under -
ABC
5SS

gl-f.n 25oo 12oo 14oo

Materials
qq 1900 1600 2000

Labour
gqRaqq ' 15oo 9oo 1o5o

Oncost
15 5900 3700 4450

f+mu 1e t A= sooo0rs, B= 2oooos, c= 1s000s f+oq w orgqrBf, FIIT A= 4go/s,B=30o/0,

C=ZSo/o I oilc frqfq A {ig-d qdi or Eie-qrcr c{rH isfi oTrrr-wrr' eror e-{r{t t

Selling prices are : A:30000/-, B:200001-, C= 15000/-. Estimated profit on turnover are A:40Yo,
B:30% and C: 25%. Show how would you apportion joint expenses of manufacture and prepare necessary

accounts.
gfir{ /Unit-v

5.6-r-{sr;tT scfuqq ol arro fr,nrr atq d ooo/ooil-i orqldq sqR-qq o) orrsrfl drrrd d 20%ot ({
t oi-q{iln-o 6{ar t I o-rrqri { qd qq ftqfrfufl t :-
qtqfr 4ooooos, slq 3000008, ol-wnfl g.cRqq 196000 ap+r orqff,q sctrdrq 170000 I

silrfi dT 1oo/oq[o if t f t+m-q 1020ooo E t I 1'f, FrrrreT rl-{ dedr frf,H q* cqr{i t

The costing department absorbs factory overhead @60% of labour and office overhead @20% of factory
cost. The Total expenditure for the factory is as under

Materials 400000/-, Labour 300000/-, factory overhead 196000/- and office overhead 170000/-.10% of
output is in stock. sales amounted to Rs 1020000/-. Prepare a cost sheet and reconciliation Statement.

slsrqt / oR
ETrrr-qrrr 3i-5qrd rqr t? c-qq a frrd Esfi1 sqqlFrdl q-orrd 

t

What is the P/V Ratio? Describe its usefulness to management.


